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Jedan od značajnih čimbenika prilagodbe u adolescenciji je kvaliteta vršnjačkih odnosa. Unatoč isticanju 
različitih funkcija koje vršnjački odnosi imaju u razvoju, većina autora se slaže da oni potiču rast i razvoj 
te određuju kapacitet adolescenta za suradnju i uspostavljenje intimne veze u kasnijem životu. Stoga je pri-
marni cilj ovog istraživanja bio utvrditi neke moguće kulturološke i spolne razlike u doživljaju prijateljstva
i njegovim bihevioralnim korelatima (agresivnom i prosocijalnom ponašanju) u adolescenata.

U ispitivanju je sudjelovalo ukupno 1033 adolescenata svih razreda srednje škole iz triju država: Hr-
vatske (N=390), Bosne i Hercegovine (N=353) i Makedonije (N=290). Primijenjeni su sljedeći mjerni 
instrumenti:Skala kvalitete prijateljstva (Klarin, 2005), Skala socijalne usamljenosti (Ćubela-Adorić, 2004)
i modificirana Skala agresivnog i prosocijalnog ponašanja (Žužul, Keresteš, Vlahović-Štetić, 1990).

Rezultati analize kovarijance (kao kovarijate su tretirane varijable vezane uz obrazovanje roditelja i mjesto
življenja) ukazuju na postojanje značajnih razlika u doživljaju socijalne usamljenosti i kvalitete prijateljstva
adolescenata iz Hrvatske, Bosne i Hercegovine te Makedonije. Najviša razina socijalne usamljenosti prisut-
na je u adolescenata u Makedoniji, a najniža razina u procjeni kvalitete prijateljstva opažena je u hrvatskih
adolescenata. Kao značajni korelati doživljaja kvalitete prijateljstva i socijalne usamljenosti pokazali su se 
prosocijalno i agresivno ponašanje. Najniža razina prosocijalnog ponašanja i najviša razina agresivnosti pri-
mijećena je u adolescenata iz Makedonije, dok obrnuto vrijedi za adolescente Bosne i Hercegovine. Tako-
đer, dobivena je i značajna razlika u varijablama vezanima uz doživljaj prijateljstva te ispitivanim ponašaj-
nim varijablama s obzirom na spol ispitanika. Manju socijalnu usamljenost, višu razinu procjene kvalitete 
prijateljstva, višu razinu prosocijalnog ponašanja i niži stupanj agresivnosti pokazuju adolescentice u od-
nosu prema adolescentima, dok se interakcija između spola i pripadnosti kulturi nije pokazala značajnom.

Ključne riječi: vršnjački odnosi, kvaliteta prijateljstva, socijalna usamljenost, agresivno ponašanje, pro-
socijalno ponašanje.



Prijateljstvo je iznimno važno tijekom cijeloga život-
nog vijeka (Durkin, 2003; Fehr, 2000). Prijatelj ima
značajnu ulogu u pružanju podrške u svakodnev-
nom životu, a osobito u stresnim trenucima. “Prija-
telj je ‘posebna’ osoba, osoba koja ‘stoji uz tebe bez
obzira na to o čemu je riječ’ … Prijatelj pruža be-
zuvjetnu podršku…” (Valsiner, 2000, 294). S druge 
strane, taj socijalni odnos koji obilježava dobrovo-
ljan izbor, izvor je obveza i dužnosti (Duck, 2000).
U adolescenciji prijateljstvo ima osobit značaj. Ono 
je rezultat transformacije socijalnih odnosa u odno-
su prema prethodnome razvojnom razdoblju. Mlada 
osoba provodi značajno više vremena u interakciji s 
vršnjacima koja nije pod izravnom roditeljskom kon-
trolom (Deković, Engels, Shirai, Kort, Anker, 2002). 
Formiraju se novi odnosi i učvršćuju se stari. Prija-
telj zauzima istaknuto mjesto u hijerarhiji socijalnih 
odnosa. Od prijatelja se očekuje podrška, razumije-
vanje i uzajamna razmjena.

Potreba za formiranjem intimnoga, prijateljskog 
odnosa u adolescenciji jedna je od primarnih soci-
jalnih potreba ovog razvojnog razdoblja (Sullivan, 
1953; Sharabany, 1994) i preduvjet je za ostvarenje 
mentalnog zdravlja i psihološke prilagodbe (Sher-
man, Thelen, 1996). Razvojni tijek socijalnih odnosa
pokazuje da se tijekom adolescencije značajno sma-
njuje trend samootkrivanja prema roditeljima, dok 
se značajno povećava prema prijateljima (Steinberg,
1999; Buhrmester, 1996). Upravo zbog važnosti koju
prijateljstvo ima u adolescenciji, ne iznenađuje veli-
ki istraživački interes za ovo područje (Wissink, De-
ković, Meijer, 2009).

U pokušaju određivanja učinaka koje prijateljstvo
ima u razdoblju adolescencije, brojni autori navode
različite dobrobiti za pojedinca. Tako, npr., Asher i 
Parker (1989) ističu važnost prijateljstva za razvoj 
socijalne kompetencije, za jačanje ego podrške i sa-
mopouzdanja, za emocionalnu sigurnost. Nadalje,
prijateljstvo je izvor osjećajnosti i intimnosti, poti-
če pomaganje i uzajamnu podršku, razvija osjećaj 
pouzdanja u socijalni odnos, te potiče društvenost. 
Cohen i Wills (1985) ističu četiri tipa podrške koju
pruža prijatelj: podrška samopoštovanju, informa-
cijska podrška, instrumentalna podrška i socijalna
podrška. Erwin (1999) ističe sljedeće funkcije prija-
teljstva: zadovoljenje potrebe za druženjem, potica-

nje razvoja socijalnih vještina, zadovoljenje potrebe
za intimnošću, mijenjanje i testiranje socijalnih spo-
znaja, poticanje socijalno-kognitivnog razvoja, stje-
canje socijalne podrške i emocionalna zaštita.

Unatoč isticanju različitih funkcija koje prija-
teljstvo ima u razvoju, autori se slažu da prijatelj-
stvo potiče rast i razvoj i određuje kapacitet mla-
de osobe za suradnju i uspostavljenje intimne veze
u kasnijem životu. Intimnost, kao jedna od temelj-
nih zadaća adolescencije, ostvaruje se kroz kvalite-
tan prijateljski odnos. Taj je oblik socijalne podrške
povezan s osobnim kvalitetama, socijalnom kompe-
tencijom i prediktivan je za kasnije socijalne odno-
se (Adams, Montemayor, Gullotta, 1996). Općenito 
odnosi s vršnjacima imaju vrlo važnu ulogu u psi-
hološkom razvoju adolescenata (Steinberg, 1999).

Rezultati istraživanja pokazuju da se djeca i mla-
di koji imaju uspješnije socijalne odnose s prijatelji-
ma i uspješnije prilagođavaju (Hartup, Stevens, 1997;
Berndt, 1996), manifestiraju prosocijalne obrasce po-
našanja (Menesini, 1997; Klarin, 2000; Caprora, Bar-
baranelli, Pastorelli, 2002), pokazuju manje agresivno 
ponašanje (Caprora i dr., 2002), imaju manji osje-
ćaj usamljenosti (Buunk, Prins, 1998; Klarin, 2000;
Klarin, 2004), te imaju pozitivnu percepciju soci-
jalne podrške (Klarin, 2005). Problemi u odnosima
s vršnjacima povezani su s bihevioralnim i psiho-
loškim problemima tijekom adolescencije i odrasle 
dobi. Adolescenti koji imaju poteškoća u odnosima s 
vršnjacima imaju lošiji školski uspjeh (Klarin, 2000) 
i skloniji su delinkventnom ponašanju. U odrasloj 
dobi manifestiraju različite emocionalne i mentalne 
poteškoće (Savin-Williams, Berndt, 1990). S druge 
strane, zadovoljstvo vršnjačkim odnosima pridono-
si općem zadovoljstvu, razvoju slike o sebi, stjeca-
nju vještina odlučivanja, akademskom postignuću, 
stjecanju kapaciteta za razvoj intimnih socijalnih
odnosa (Steinberg, 1999; Sharabany, 1994). Utjecaj
prijatelja vidljiv je i u sličnosti koju prijatelji mani-
festiraju u ponašanju, u stavovima i drugim atribu-
tima (Raitz, Deković, Meijer, Engels, 2006; Aboud, 
Mendelson, 1996). Sličnost među prijateljima mo-
guće je objasniti pomoću dvaju mehanizama. Prvi
mehanizam uključuje modifikaciju vlastitog pona-
šanja u smjeru usklađivanja s ponašanjem prijate-
lja, a radi poboljšanja prijateljske veze (peer influ-
ence), dok se drugi mehanizam temelji na odabiru



prijatelja na osnovi nekih njima zajedničkih atributa
(assortative pairing) (Reitz i dr., 2006; Deković, Wi-
ssink, Meijer, 2004).

Autori poput Piageta (prema Buggle, 2002) i Su-
llivana (1953) ističu vršnjački doprinos socijalizaciji
u odnosu spram doprinosa roditelja. Ova se pretpo-
stavka temelji na tzv. dvosmjernom procesnom mo-
delu koji proces socijalizacije promatra kroz nezavi-
san utjecaj dvaju mikrosustava: mikrosustav roditelja
i mikrosustav vršnjaka. Ova dva mikrosustava ima-
ju utjecaj na različite aspekte razvoja. Tako je utjecaj
roditelja presudan za usvajanje kulturnih standarda,
dok interakcija s vršnjacima pridonosi razvoju so-
cijalnih vještina.

Vrlo je važno istaknuti da rezultati brojnih studi-
ja ukazuju na spolnu razliku u vršnjačkim interak-
cijama i njihov prinos prilagodbi. U tom kontekstu
Buhrmester ističe važnost razlikovanja “dviju vrš-
njačkih rodnih kultura” (peer gender culture) (1996, 
169). Ove dvije vršnjačke kulture čine izrazito razli-
čite kontekste. Jedna kultura je prisutna u interakci-
ji između djevojčica i potiče razvoj interpersonalnih 
odnosa, dok se druga odnosi na interakciju između 
dječaka, a potiče razvijanje individualizma. Djevoj-
ke formiraju intimnija prijateljstva, prijateljsku vezu
opisuju u terminima bliskosti i emocionalne privr-
ženosti, u odnosu spram mladića. Razlika je zabilje-
žena i u količini provedenog vremena (Buhrmester,
1996). Ženska prijateljstva su kvalitetnija, intenziv-
nija, sa značajno više samootkrivanja. Prijateljice su
jedna drugoj podrška. U međusobnim interakcijama
djevojke češće razgovaraju o emocijama i dijele po-
vjerljive sadržaje (Way, 2006). Za razliku od djevo-
jaka, mladići s prijateljem provode vrijeme u nekoj
od zajedničkih aktivnosti (Caldwell, Peplan, 1982). 
Djevojke formiraju manji broj čvršćih prijateljstava
i zajedno rješavaju probleme (Aukett, Ritchie, Mill,
1988), te ih povezuje širi spektar ponašanja u odno-
su spram mladića (Pogrebin, 1987). Interakcije među
mladićima obilježene su kompeticijom i agresivni-
jim interakcijskim stilom, što utječe na prilagodbu 
(Ladd, Kochenderfer, Coleman 1996; Berndt, 1996).
Osim kompeticije, stereotipi vezani uz mušku spolnu 
ulogu i strah od homoseksualnih odnosa prepreka
su bliskom prijateljstvu među muškarcima (McGill,
1985). Međutim, zabilježene su razvojne promjene
osobito u mladića i to u smjeru povećanja emocio-

nalnosti u prijateljskom odnosu (Way, 2006). Zabilje-
žene su i kulturalne razlike u prijateljstvu među mla-
dićima. Tako npr. mladići iz Novog Zelanda imaju
više prijateljstva koja su manje intimna negoli mla-
dići iz Amerike (Aukett i dr., 1988).

Većina dosadašnje literature temelji se na istraži-
vanju razvojnih ishoda u ispitanika zapadnih kultu-
ra, srednje klase, dominantne kulture, stoga modeli 
proizašli iz rezultata tih ispitivanja trebaju biti testi-
rani (Deković i dr., 2004; Chen, French, Schneider, 
2006). Razumijevanje povezanosti prijateljskih od-
nosa i razvojnih ishoda u različitim kulturama ak-
tualni je problem istraživanja u razvojnoj psiholo-
giji. Istraživanje kroskulturalnih razlika i sličnosti
omogućuje bolje razumijevanje prilagodbe u kon-
tekstu kulturalnih varijacija (Schneider, Soteras de 
Toro, Woodburn, Fulop, Cervino, Bernstein, San-
dor, 2006). Tako, na primjer, usporedba učestalosti 
prijateljskih druženja između marokanskih i turskih
adolescenata (druga generacija doseljenika u Nizo-
zemskoj) i rođenih Nizozemaca ukazuje na zaklju-
čak da se marokanski adolescenti razlikuju od drugih 
dviju skupina po učestalosti prijateljskih interakci-
ja. Marokanski adolescenti značajno se više druže
sa svojim prijateljima. Također, jedino je u njih za-
bilježena visoka povezanost učestalosti druženja sa 
samopoštovanjem (Wissink i dr., 2009). Razrađuju-
ći moguće razloge, autori ističu kolektivističku zna-
čajku marokanske kulture koja uključuje važnost i 
snagu bliskih osoba, kao i relativno slab utjecaj za-
padne kulture. Međutim, rezultati istog istraživanja 
upućuju na zaključak da na čestinu druženja izraže-
niji utjecaj ima spol od utjecaja etničke pripadnosti.
Rezultati nešto starijeg istraživanja (Deković i dr.,
2002) pokazuju da su nizozemski adolescenti zado-
voljniji prijateljstvom od japanskih adolescenata, te
se osjećaju socijalno kompetentnijima i zadovoljni-
jima. S druge strane, odnos među vršnjacima snaž-
nije je povezan s procjenom dobrobiti u japanskih 
adolescenata. Ove razlike Rothbaum, Pott, Azuma, 
Miyake, Weisz (2000) objašnjavaju jednom global-
nom dimenzijom na kojoj je moguće razlikovati vri-
jednosti i ponašanja. Na jednom kraju te dimenzije je 
individualizacija koja uključuje autonomiju, ekspre-
sivnost i eksploraciju, a na drugom kraju je prilagod-
ba koja uključuje empatiju, usklađenost, pristojnost.
Unatoč sličnostima među kulturama, dominacija jed-



ne od dimenzija uvjetuje razlike u različitim aspek-
tima razvoja. S jedne strane simbiotička harmonija, 
obilježena dominacijom prilagodbe, karakteristič-
na je za Japan, dok je generativna tenzija, obilježe-
na dominacijom individualizacije, karakteristična za
SAD. U adolescenciji simbiotička harmonija rezulti-
ra stabilnim odnosima, kako u obitelji tako i s vrš-
njacima. Temelji se na manje provedenog vremena
izvan kuće i na relativno manje sukoba s roditelji-
ma. Tijekom vršnjačke interakcije adolescenti uvjež-
bavaju socijalno ponašanje koje roditelji prihvaćaju.
Generativna tenzija rezultira transformacijom od-
nosa i to u smjeru povećane uloge vršnjaka u odno-
su prema roditeljima. Na taj način smanjuje se ro-
diteljska kontrola, što izaziva veće sukobe. S druge
strane, potreba za intimnošću zadovoljava se izvan
obiteljskog okruženja.

Kroskulturalna istraživanja razvoja su rijetka, oso-
bito kad se razvoj promatra u kontekstu vršnjačkih
odnosa (French, Lee, Pidada, 2006), dok su kroskul-
turalna istraživanja razvojnih ishoda u kontekstu obi-
teljskih odnosa mnogo brojnija. Najbrojniji radovi iz
ovog područja provedeni su s ciljem usporedbe “ek-
stremno različitih” kultura (zapad – istok), no utje-
caj procesa globalizacije i razvoj tehnologije i znano-
sti značajno je promijenio kulturne granice između
istoka i zapada. Međutim, sve je više istraživanja i na
europskom tlu koja ispituju utjecaj kulturnog nasli-
jeđa između različitih država, ali i unutar iste države.
Treba istaknuti da su ovakva istraživanja na našim 
prostorima iznimno rijetka. Jedna od posebnosti na-
ših prostora je poslijeratno razdoblje, koje je slijedi-
lo nakon relativno stabilnog razdoblja socijalističkih
ekonomskih i društvenih odnosa (Lacković-Grgin,
2008). Rezultat političkih promjena je raspad bivše 
Jugoslavije i uspostavljanje novih samostalnih drža-
va. Ovaj prijelaz iz socijalizma prema kapitalizmu
zahtijevao je prilagodbu i društva u cjelini i pojedi-
naca. Vrijeme “tranzicijskog proturječja” (Črpić, Zrin-
ščak, 2005) obilježeno je naglim napuštanjem starog 
sustava i uspostavom sustava s novim ekonomskim, 
političkim i ideološkim značajkama (Jeknić, 2006.).
Društvene promjene koje su s različitim intenzitetom
i brzinom obilježile države bivše Jugoslavije u kon-
tekstu različitosti vjerske pripadnosti, sigurno su se
odrazile i na obilježja kulture, a time i na pojedinca 
i njegov razvoj (Newhouse, 2005).

Osnovni problem ovog istraživanja je ispitati kva-
litetu prijateljstva u adolescenata različitog spola i 
kulturne pripadnosti u kontekstu nekih ponašaj-
nih korelata.

Prvi cilj ovog istraživanja je utvrđivanje mogućih 
bihevioralnih korelata doživljaja prijateljstva. S ob-
zirom na to da zadovoljstvo socijalnim interakcija-
ma determinira, među ostalim, i ponašanje pojedin-
ca, prva se hipoteza odnosi na očekivanje da postoji 
povezanost između kvalitete prijateljstva i socijalne 
usamljenosti s jedne strane, te prosocijalnog i agre-
sivnog ponašanja s druge strane, odnosno da su agre-
sivnost i prosocijalnost dva bihevioralna korelata do-
življaja prijateljstva.

Drugi cilj ovog ispitivanja je bio provjeriti posto-
janje eventualnih razlika u varijablama vezanima uz
doživljaj prijateljstva i njihovim eventualnim kore-
latima s obzirom na spol adolescenata i pripadnost 
različitim kulturalnim sredinama. Druga hipoteza se 
odnosi na pretpostavku da su moguće značajne razli-
ke u kvaliteti prijateljstva s obzirom na spol adoles-
cenata. Drugim riječima, mogu se očekivati značaj-
ne razlike u procjenama kvalitete vršnjačkih odnosa 
mladića i djevojaka. Čini se opravdanim pretposta-
viti da je u djevojaka procjena kvalitete prijateljstva
značajno povezana s kriterijima prilagodbe, osobito 
prosocijalnim ponašanjem. Naime, zajedništvo, di-
jeljenje i uzajamnost, pretpostavka su kvalitete pri-
jateljske veze, a ujedno su i značajke prosocijalnog 
ponašanja. Za dječake je podrška od strane vršnjaka
značajna za zadovoljenje individualnih potreba kao 
što su potreba za uzbuđenjem, moći i snagom, što je 
moguće ostvariti u zajednički provedenim aktivno-
stima (Buhrmester, 1996). Stoga je moguće pretpo-
staviti da je socijalna usamljenost mladića povezana
s kriterijima prilagodbe.

Sljedeće se pitanje odnosi na ispitivanje uloge vrš-
njačke interakcije u prilagodbi adolescenata iz razli-
čitih kultura. Kao što smo vidjeli, rezultati brojnih 
istraživanja govore u prilog važnosti respektiranja 
kulturnog konteksta za razvoj. Stoga se može pretpo-
staviti da postoji razlika u socijalnim interakcijama 
mladih koje su proizašle iz geografske, ekonomske, 
vjerske specifičnosti, te različitog iskustava u ratnim i 



poslijeratnim vremenima, poput stupnja razaranosti
zemalja (kako gospodarske razaranosti tako i gubit-
ka ljudskih života), različitog stupnja nezaposleno-
sti i migracija, marginaliziranja skupina ljudi i sl. Ta-
kođer se može pretpostaviti da su varijable vršnjačke 
interakcije povezane sa socijalnim ponašanjem ado-
lescenata koji dolaze iz različitih kultura. Isto se tako
čini opravdanim postaviti hipotezu i o jednakom pri-
nosu vršnjačke interakcije prilagodbi, neovisno o kul-
turnoj pripadnosti, a obrazloženje je u pretpostavci
da su temeljne potrebe mladih, kao što je potreba za
vršnjačkim interakcijama, univerzalne naravi.

U ispitivanju je sudjelovalo ukupno 1033 adolesce-
nata svih razreda srednje škole iz triju država: Re-
publike Hrvatske, Bosne i Hercegovine i Makedo-
nije. Uzorak hrvatskih adolescenata činilo je 390
ispitanika (Zadar, srednja Dalmacija), uzorak ado-
lescenata iz Bosne i Hercegovine činila su 353 ispi-
tanika (Žepče, središnja Bosna), a 290 adolescenata
je bio uzorak adolescenata iz Makedonije (Skopje). 
Iz sve tri države je bio podjednak broj adolescena-
ta polaznika gimnazija i strukovnih srednjih škola,
kao i broj učenika iz sva četiri razreda srednje ško-
le (po dva razreda za svaku generaciju). Ukupno je
bilo 444 mladića i 581 djevojka (8 ispitanika nije za-
okružilo spol). Može se reći da je uzorak djelomič-
no prigodan jer je u tim sredinama pružena podrš-
ka ovom ispitivanju.

Primjena mjernih instrumenata po skupini tra-
jala je manje od jednog školskog sata u vrijeme re-
dovite nastave. Ispitivanje je bilo skupno, a proveli 
su ga psiholozi.

Skala kvalitete prijateljstva (Klarin, 2005) se sasto-
ji od 30 tvrdnji koje se odnose na procjenu prijatelj-
stva, njegovo vrednovanje, emocionalnu podršku i
rješavanje konflikata, međusobno pomaganje i dije-
ljenje. Pouzdanost skale iznosi Cronbach alpha = 0,94.
Skala pokazuje jednofaktorsku strukturu i objašnja-
va 38,77% zajedničke varijance, a prosječne vrijedno-
sti na cijelom uzorku iznose M=120,04 i SD=19,32.

Rezultat na skali interpretira se kao kvaliteta prija-
teljstva. Neke od karakterističnih tvrdnji glase: “Uvijek 
međusobno posuđujemo stvari”; “Brani me ako me 
netko ogovara”; “Povjeravamo jedan drugome tajne”.

Skala socijalne usamljenosti (Ćubela Adorić, 
2004) sadrži 13 tvrdnji i ispituje procjenu zadovolje-
nja potrebe za razumijevanjem, potporom i prisno-
šću u prijateljskim vezama. Karakteristične tvrdnje 
koje opisuju ovu skalu je su: “Moji prijatelji razumiju 
moje potrebe i razmišljanja”; “Nisam zadovoljan prija-
teljima koje imam”. Unutarnja pouzdanost skale je za-
dovoljavajuća i iznosi Cronbach alpha=0,86 te objaš-
njava 38% zajedničke varijance. Prosječne vrijednosti 
na skali za cijeli uzorak iznose M=25,33, SD=8,42.

Skala agresivnog i prosocijalnog ponašanja (Žu-
žul, Keresteš, Vlahović-Štetić, 1990)

Skala agresivnosti i prosocijalnog ponašanja sastoji
je od 20 tvrdnji, od kojih se 10 tvrdnji odnosi na agre-
sivno ponašanje, a 10 na prosocijalno. Originalne če-
stice, koje su namijenjene mjerenju obrazaca ponašanja 
predškolske djece u ranijim istraživanjima, prilagođene 
su adolescentskoj dobi. Unutarnja pouzdanosti skala je 
zadovoljavajuća i iznosi za Skalu agresivnog ponašanja 
Cronbach Alpha=0,76, a za Skalu prosocijalnog ponaša-
nja Cronbach Alpha=0,79. Prosječne vrijednosti iznose:
Skala agresivnog ponašanja M=23,73, SD=6,36; Skala
prosocijalnog ponašanja M=0,38,02, SD=5,93. Rezul-
tati na Skali agresivnog ponašanja objašnjavaju 27% za-
jedničke varijance, a na Skali prosocijalnog ponašanja
29%. Karakteristične tvrdnje na Skali agresivnog po-
našanja jesu: “Svađam se i vičem na druge”; “Kada sam
ljutit/a povrijedim druge”, a na Skali prosocijalnog po-
našanja: “Suosjećam s drugima koji su kažnjeni”; “Vo-
lim podijeliti s drugima i stvari i ideje”. 

Jedan od ciljeva ovog ispitivanja je bio pokušaj na-
laženja nekih bihevioralnih korelata doživljaja prija-
teljstva adolescenata oba spola te iz različitih kultur-
nih sredina. Stoga su prve analize obuhvatile izračun
koeficijenata korelacije između dvaju setova varija-
bli (dvije varijable vezane uz doživljaj prijateljstva i 
dvije ponašajne varijable) i to zasebno za cijeli uzo-
rak, za poduzorke mladića i djevojaka te zasebno za
poduzorke ispitanika koji dolaze iz različitih kultur-
nih sredina (Tablica 1).



a) Zasebno za ukupni uzorak te uzorak mladića i djevojaka

Socijalna
usamljenost

Prosocijalno
ponašanje

Agresivnost
Kvaliteta

prijateljstva

UK M Ž UK M Ž UK M Ž UK M Ž

Socijalna
usamljenost

1,00 1,00 1,00 -0,44 -0,34 -0,48 0,27 0,24 0,26 -0,53 -0,51 -0,49

Prosocijalno
ponašanje

1,00 1,00 1,00 -0,25 -0,16 -0,27 0,46 0,39 0,42

Agresivnost 1,00 1,00 1,00 -0,15 -0,08 -0,12

Kvaliteta
prijateljstva

1,00 1,00 1,00

rg(0,05),UK = 0,061 rg(0,05),M = 0,093 rg(0,05),Ž = 0,081

Socijalna
usamljenost

Prosocijalno
ponašanje

Agresivnost
Kvaliteta

prijateljstva

BiH HR MA BiH HR MA BiH HR MA BiH HR MA

Socijalna
usamljenost

1,00 1,00 1,00 -0,41 -0,37 -0,51 0,10 0,25 0,37 -0,53 -0,6 -0,57

Prosocijalno
ponašanje

1,00 1,00 1,00 -0,23 -0,23 -0,20 0,53 0,50 0,39

Agresivnost 1,00 1,00 1,00 -0,10 -0,14 -0,24

Kvaliteta
prijateljstva

1,00 1,00 1,00

rg(0,05),BiH = 0,104 rg(0,05),HR = 0,099 rg(0,05),MA = 0,115

b) Zasebno za skupine ispitanika iz različitih kulturnih sredina

Dobiveni rezultati pokazuju da su prosocijalno
ponašanje i agresivnost u adolescenata doista kore-
lati percepcije kvalitete prijateljstva i socijalne usa-
mljenosti čime smo potvrdili prvu hipotezu. Na uku-
pnom uzorku ispitanika sve su varijable značajno
međusobno povezane u očekivanom smjeru: viša 
procjena kvalitete prijateljstva, niža procjena soci-
jalne usamljenosti, viša razina prosocijalnog pona-
šanja i niža razina agresivnosti. Zanimljivo je da je 
korelacija između kvalitete prijateljstva i prosocijal-
nog ponašanja veća negoli korelacija između kvalite-

te prijateljstva i agresivnog ponašanja i to za oba spo-
la. Isto se može zaključiti promatranjem povezanosti
između socijalne usamljenosti i ponašajnih varija-
bli. Drugim riječima, varijable vršnjačke interakci-
je snažnije su povezane s prosocijalnim ponašanjem
negoli s agresivnim ponašanjem. Treba naglasiti da 
se atributi uz pomoć kojih mjerimo kvalitetu prija-
teljstva odnose na pozitivne oblike interakcije poput
pomaganja, pružanja podrške, zajednički provede-
nog vremena, suosjećanje. Sve ove značajke ujedno
opisuju i prosocijalno ponašanje.



S druge strane je moguće da agresivniji ado-
lescenti biraju za druženje jednako tako agresiv-
ne pojedince, a temeljni motiv nije prijateljstvo 
i ostvarivanje prisnoga prijateljskog odnosa, već 
izbjegavanje odbačenosti od drugih vršnjaka koji
ih ne žele za prijatelje (Aboud, Mendelson, 1996).
U njihovoj interakciji ima manje pomaganja, di-
jeljenja i podrške u odnosu spram prihvaćenih i
manje agresivnih prijatelja. Jednako tako socijal-
no usamljeniji adolescenti manifestiraju agresiv-
no ponašanje, ali ne u tolikoj mjeri koliko manje
socijalno usamljeni manifestiraju prosocijalno po-
našanje. U svakom slučaju obje varijable vršnjač-
ke interakcije snažnije su povezane s prosocijalnim
ponašanjem. Ovakvi rezultati mogu se objasniti na
dva načina. Prvi se odnosi na operacionalizaciju va-
rijabli i značajke vršnjačke interakcije, dok se dru-
gi odnosi na činitelje socijalnog ponašanja. Jedno 
već ponuđeno objašnjenje odnosi se na operacio-
nalizaciju vršnjačkih varijabli koja je slična ope-
racionalizaciji prosocijalnog ponašanja. Nadalje,
prijateljstvo agresivnih adolescenata temelji se na
negativnoj interakciji koja pojačava negativne pro-
cese u oba prijatelja (Reitz i dr., 2006), što je u su-
protnosti s težnjom za formiranjem pravog prija-
teljstva. Drugo obrazloženje odnosi se na činitelje
koji potiču razvoj socijalnog ponašanja. Rezultati 
upućuju na zaključak o značajnoj povezanosti vrš-
njačkih varijabli i prosocijalnog ponašanja, dok bi 
s druge strane neke druge varijable (npr. obitelj-
ske) bile snažnije povezane s agresivnim ponaša-
njem. Rezultati nekih istraživanja govore upravo u
tom smjeru. Uspoređujući udio vršnjačkih i obitelj-
skih varijabli u objašnjenju agresivnog ponašanja, 
značajna je uloga obiteljske interakcije (objašnja-
va 23% zajedničke varijance), dok je u objašnjenju
prosocijalnog ponašanja značajan udio i obitelj-
skih (objašnjava 21% zajedničke varijance) i vrš-
njačkih interakcija (objašnjava 5% zajedničke va-
rijance) (Klarin, 2000).

Također moramo istaknuti da nije zabilježena
značajna povezanost između razine agresivnosti i 
procjene kvalitete prijateljstva u mladića. S obzirom
na to da je u njih zabilježena veća razina agresivno-
sti i s obzirom na pretpostavku o kriterijima odabi-
ra prijatelja i ulozi obiteljske interakcije, ovaj rezul-
tat ne iznenađuje.

Međutim, zapažene su i neke iznimke kad je riječ 
o različitim skupinama ispitanika s obzirom na kul-
turnu sredinu iz koje dolaze. Za mladiće i djevojke iz
Bosne i Hercegovine agresivnost nije značajan korelat 
doživljaja prijateljstva. S obzirom na činjenicu da je u 
adolescenata iz Bosne i Hercegovine općenito snaž-
niji utjecaj obitelji na donošenje odluka iz različitih
sfera njihova života (Klarin, Proroković, Šimić Šašić, 
2010), rezultati ovog istraživanja upućuje na zaklju-
čak o važnosti respektiranja kulturne sredine i njezi-
na utjecaja na razvojne ishode. Naime, uspoređujući
vršnjački i obiteljski doprinos u donošenju odluka iz 
različitih sfera života s obzirom na kulturnu pripad-
nost (Hrvatska, Bosna i Hercegovina i Makedonija), 
u adolescenata iz Bosne i Hercegovine zabilježen je 
značajno snažniji utjecaj obitelji. Ovaj podatak ide u 
prilog pretpostavci o značajnom udjelu obiteljske in-
terakcije u prilagodbi adolescenata iz Bosne i Herce-
govine. Naime, u ovih je adolescenata privrženost obi-
teljskim vrijednostima i očekivanjima obitelji značajno 
veća negoli privrženost prijateljima. Sustav vrijedno-
sti “svijeta roditelja” i “svijeta adolescenta” u Bosni i 
Hercegovini značajno se ne razlikuje što je vjerojatno
rezultat čvršćih tradicijskih vrijednosti.

Drugi osnovni cilj ovog ispitivanja je bio provje-
riti postojanje eventualnih značajnih razlika u varija-
blama vezanima uz doživljaj prijateljstva i njihovim
eventualnim korelatima s obzirom na spol adolesce-
nata i pripadnost različitim kulturalnim sredinama. 
Budući da je uzorak ispitanika bio djelomično pri-
godan, te da nije bilo mogućnosti kontrolirati/izjed-
načiti ispitivane sociodemografske varijable za sve 
tri podskupine ispitanika (pripadnost kulturi/drža-
vi), za ispitivanje eventualnih kulturoloških učina-
ka i učinaka spola, uz analizu varijance, računata je 
i analiza kovarijance. Prije toga se provjerilo koje su
od ispitivanih sociodemografskih varijabli potenci-
jalne kovarijate kvalitete prijateljstva, socijalne usa-
mljenosti, agresivnosti i prosocijalnog ponašanja. 
Značajna razlika u sociodemografskim značajkama 
podskupina ispitanika, uz dobivene značajne učinke 
na izdvojene zavisne varijable, pokazala se za: mjesto
življenja (selo/grad; χ2χχ =383,34, p<0,01), obrazovnu 
razinu oca (χ2χχ =164,63, p<0,01) i obrazovnu razinu
majke (χ2χχ =279,34, p<0,01). Stoga su u daljim ana-
lizama ove varijable opravdano tretirane kao kova-
rijate (Tablica 2).



ANOVA ANCOVA

df F p(F) F P(F)

Kvaliteta
prijateljstva

Država 2 5,90 0,0028 6,69 0,0013

Spol 1 182,70 0,0001 169,51 0,0001

Interakcija 2/1019 13,32 0,0001 12,06 0,0001

Socijalna
Usamljenost

Država 2 35,09 0,0001 32,29 0,0001

Spol 1 34,17 0,0001 31,14 0,0001

Interakcija 2/1019 2,72 0,0665 2,00 0,1345

Agresivnost

Država 2 29,16 0,0001 11,12 0,0001

Spol 1 22,00 0,0001 21,46 0,0001

Interakcija 2/1019 0,47 0,6257 0,82 0,4382

Prosocijalno
ponašanje

Država 2 11,72 0,0001 9,91 0,0001

Spol 1 68,33 0,0001 65,85 0,0001

Interakcija 2/1019 1,07 0,3428 0,52 0,5931

Hrvatska Bosna i Hercegovina Makedonija

Mladići Djevojke Mladići Djevojke Mladići Djevojke

Kvaliteta prijateljstva 105,47 127,99 115,55 125,46 114,52 126,96

Socijalna usamljenost 25,86 21,31 25,94 23,94 29,91 27,56

Agresivnost 24,73 22,41 23,61 21,49 26,78 25,31

Prosocijalno ponašanje 36,47 40,17 37,06 39,77 35,17 37,70

N 171 219 149 199 124 163



a) Kvaliteta prijateljstva b) Socijalna usamljenost

c) Prosocijalno ponašanje d) Agresivnost



Država Spol 1 2 3 4 5 6

1 BiH M - 0,000003 0,000004 0,000000 1,000000 0,000000

2 BiH Ž - 0,000000 1,000000 0,000001 1,000000

3 Hrvatska M - 0,000000 0,000173 0,000000

4 Hrvatska Ž - 0,000000 1,000000

5 Makedonija M - 0,000000

6 Makedonija Ž -

Država Spol 1 2 3 4 5 6

1 BiH M - 0,318730 1,000000 0,000001 0,000680 1,000000

2 BiH Ž - 0,322454 0,011619 0,000000 0,000288

3 Hrvatska M - 0,000000 0,000275 0,770277

4 Hrvatska Ž - 0,000000 0,000000

5 Makedonija M - 0,205805

6 Makedonija Ž -

Država Spol 1 2 3 4 5 6

1 BiH M - 0,000165 1,000000 0,000004 0,097324 1,000000

2 BiH Ž - 0,000000 1,000000 0,000000 0,008641

3 Hrvatska M - 0,000000 0,792723 0,718357

4 Hrvatska Ž - 0,000000 0,000427

5 Makedonija M - 0,002934

6 Makedonija Ž -

a) Kvaliteta prijateljstva

b) Socijalna usamljenost

c) Prosocijalno ponašanje



Rezultati ANOVE i ANCOVE (Tablica 2) su po-
kazali da postoje statistički značajne razlike u razini 
svih ispitivanih varijabli (kvaliteta prijateljstva, so-
cijalna usamljenost, agresivnost i prosocijalno po-
našanje) s obzirom na spol adolescenata i s obzirom 
na pripadnost kulturnoj sredini. Budući da se anali-
zom kovarijance “kontrolirao” utjecaj potencijalnih
kovarijata, dobivene razlike se mogu pripisati upra-
vo kulturnoj sredini iz koje adolescenti dolaze, a ne
eventualnim drugim sociodemografskim obilježji-
ma koja nisu bila izjednačena za sve podskupine is-
pitanika. Također, interakcije između spola i kultur-
ne pripadnosti za sve zavisne varijable nisu značajne,
osim kad je riječ o kvaliteti prijateljstva (što se ja-
sno može vidjeti na Slikama od 1a do 1d i u Tabli-
ci 3). Drugim riječima, razina ispitivanih varijabli
u tri skupine ispitanika koji dolaze iz različitih kul-
turnih sredina u istom je smjeru prisutna i u ado-
lescenata i adolescentica, osim pri procjeni kvalitete
prijateljstva koja je najniža u adolescenata iz Hrvat-
ske, a istodobno najviša u adolescentica iz Hrvatske.

Bez obzira na pripadnost različitim kulturama, 
adolescentice značajno višom procjenjuju kvalitetu 
prijateljstva te pokazuju značajno nižu razinu so-
cijalne usamljenosti negoli adolescenti. Time smo
potvrdili drugu hipotezu. Drugim riječima kvali-
tetan prijateljski odnos pridonosi manjem osjećaju
usamljenosti. Brojna su istraživanja potvrdila ovu
pretpostavku (Nekić, 2005; Lacković-Grgin, 2008).
Naime, samootkrivanje u prisnom prijateljskom od-
nosu povezano je sa socijalnom usamljenošću (Lac-
ković-Grgin, Penezić, Sorić, 1998). Djevojke koje 
svoj odnos s prijateljicom procjenjuju boljim ujed-
no se osjećaju manje socijalno usamljene u odnosu
spram mladića.

Na ponašajnom planu adolescentice pokazu-
ju višu razinu prosocijalnog ponašanja i nižu razi-
nu agresivnosti negoli adolescenti. Rezultati drugih 
istraživanja govore o prisutnijem agresivnom pona-
šanju mladića i prisutnijem prosocijalnom ponaša-
nju djevojaka (Caprara i dr., 2002; Klarin, 2000; Me-
nesini, 1997; Rys, Bear, 1997).

Post hoc analize (Tablica 4) pokazuju da su ove 
razlike značajne za sve varijable i u svim kulturnim 
sredinama (osim socijalne usamljenosti i agresiv-
nosti u uzorku iz BiH i Makedonije). Mladići i dje-
vojke iz ove dvije sredine ne razlikuju se u procjeni 
socijalne usamljenosti i agresivnosti. Nadalje, ado-
lescenti i adolescentice iz Makedonije pokazuju naj-
nižu razinu prosocijalnog ponašanja i najvišu razinu 
agresivnosti. Usto je vezan i najviši doživljaj socijalne 
usamljenosti. Možemo pretpostaviti da u ove dvije
kulturne sredine mladi osjećaju veću socijalnu usa-
mljenost što rezultira većom razinom agresivnog po-
našanja odnosno najnižom razinom prosocijalnog 
ponašanja. Ove rezultate ne možemo objasniti rat-
nim događanjima koja su pogodila Hrvatsku i Bosnu
i Hercegovinu. Moglo se očekivati da će agresivnost 
mladih iz BiH biti izraženija negoli mladih iz Make-
donije, koji nisu iskusili ratna događanja. Međutim, 
agresivnost može biti potaknuta i nekim drugim či-
niteljima poput utjecaja državnih institucija koje na
posredan način potiču agresivnost jer ju ne sankcio-
niraju (npr. u školi) ili/i utjecajem medija.

S druge strane, u adolescenata iz Hrvatske i Bo-
sne i Hercegovine primjetne su znatno manje razli-
ke u razini ispitivanih varijabli. Vodeći računa o post 
hoc analizama, ova dva uzorka se značajno razlikuc -
ju samo u procjeni socijalne usamljenosti i to ado-
lescentica (u BiH je ova procjena značajno viša), te

Država Spol 1 2 3 4 5 6

1 BiH M - 0,180202 0,322352 1,000000 0,000019 0,029328

2 BiH Ž - 0,000006 1,000000 0,000000 0,000000

3 Hrvatska M - 0,002978 0,070054 1,000000

4 Hrvatska Ž - 0,000000 0,000074

5 Makedonija M - 0,656595

6 Makedonija Ž -

d) Agresivnost



u procjeni kvalitete prijateljstva samo adolescenata
(u BiH je ova procjena značajno viša). Posredno bi-
smo mogli zaključiti da su adolescenti iz ovih dvi-
ju kulturnih sredina međusobno sličniji dok adoles-
centi iz Makedonije pokazuju različitost u mjerenim 
osobinama. Stoga možemo reći da treću hipotezu,
koja se odnosi na nepostojanje kulturološke razlike
u prijateljstvu i njegovim bihevioralnim korelatima, 
nismo potvrdili. Rezultati ovog istraživanja ukazuju
na značajan učinak kulture u procjeni kvalitete vrš-
njačke interakcije i na socijalno ponašanje mladih,
no treba ukazati i na ograničenja ovog istraživanja.

Unatoč činjenici što su kontrolirani mogući učin-
ci nekih sociodemografskih varijabli na kvalitetu vrš-
njačke interakcije i socijalno ponašanje, djelomično
prigodan uzorak nas ograničava u generalizaciji do-
bivenih rezultata.

U istraživanju su korišteni isti mjerni instrumenti
u svim skupinama ispitanika. Postavlja se pitanje je li 
moguće da adolescenti iz triju kulturnih sredina isto
ili različito interpretiraju i procjenjuju tvrdnje. Na-
dalje, mjerili smo odnos s najboljim prijateljem, što 
je jedan aspekt odnosa s vršnjacima. Drugim riječi-

ma, grupne odnose nismo mjerili. Moguće je očeki-
vati čvršću vezu između grupnih odnosa (npr. odba-
čenosti) i agresivnosti ili pak procjene reciprociteta 
u dijadnim odnosima i agresivnosti (Klarin, 2000) u 
odnosu spram procjene kvalitete odnosa s najboljim 
prijateljem. Konačno, treba istaknuti da iako rezul-
tati drugih istraživanja upućuju na zaključak o utje-
caju prijatelja na ponašanje adolescenata, nedostaje 
odgovor na pitanje o utjecaju najvažnijeg socijaliza-
cijskog čimbenika – obitelji.

Unatoč nekim nedostacima ovog istraživanja, koji
su primarno vezani uz reprezentativnost uzorka is-
pitanika, rezultati ukazuju na značajan učinak kul-
ture u razumijevanju socijalnog ponašanja mladih, 
s jedne strane, te na zajedničke, univerzalne potrebe 
mladih s druge strane. Naime, ovim je istraživanjem 
potvrđena pretpostavka o važnosti prijateljstva i vrš-
njačke interakcije u ponašanju adolescenata i ado-
lescentica, jednako kao i pretpostavka o nekim spe-
cifičnostima koje proizlaze iz kulturnog okruženja.
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